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Sándor József jól megmondta
Panaszkodunk és nem hiába és nem 

hiúságból panaszkodunk, ahogy nagyon 
sokan ránk fogják. Panaszkodunk és nem 
rosszakaratból, ahogy nagyon sokan hiszik. 
Panaszkodunk és nem azért, mert semmi
vel se tudunk megelégedni, hanem azért, 
mert semmivel se lehetünk megelégedve. 
Panaszkodunk, mert jogunk van hozzá, 
mert állandóan azt kell tennünk.

S ha ezekkel a panaszokkal szembe is 
tudják még ma állítani a közöny hideg 
és merev falát, ha a mindent elmulasztó 
idővel is csak panaszunkat akarják gyen
gíteni — tévednek. Mert a közönnyel 
szemben is éppen olyan forró marad a 
panaszunk és az idő soha nem élheti túl 
panaszainkat, mert, ha kell, időtlen-időkig 
is panaszkodni fogunk.

Arról jut ez eszembe, hogy Sándor 
József, a magyarság bátor szószólója a 
parlamentben megint panaszkodott. De, 
hát mit csináljon egyebet, ha a dolgok 
járását meg nem változtathatja ?

És mit csináljunk mi, akiknek létezésé
ről még annyit sem tud az intézkedő mi
niszter, mint a Mars bolygó lakóiról ? Mit 
tehetünk egyebet, mint panaszkodunk.

Panaszkodunk, hogy mire, az már igazán 
egyre megy. (Valóban egyre : a kormányra, 
súgja valaki.) S panaszkodásunk közben 

arra gondolunk, hogy hogyan lehetne ezt 
a panaszos helyzetet valahogy jobbra for
dítani.

A kisebbségeknek reálpolitikát kell foly
tatni, mondja az egyik politikus. A kisebb
ségeknek őszintén kell érezni és beszélni, 
mondja a másik. Mi hát most az igaz? 
És melyik az igazi a kettő közül, talán 
egyik se ? Vagy mind a kettő ?

Azt hiszem inkább az utóbbi, a mind 
a kettő? Furcsa, valóban furcsa ez, de 
valahogy mégis igy van. S ezt is Sándor 
Józseftől tudom, aki bátran egyeztette össze 
a reálpolitikát az őszinte érzéssel és be
széddel, amikor parlamenti beszédében 
ezeket mondotta :

— Szombaton tartotta értekezletét a 
Magyar Párt elnöki tanácsa, amelyen el
határozta, hogy a közigazgatási választások 
alkalmával nem csatlakozik egyetlen román 
politikai párthoz sem.

S mikor a parlamenti tumultusban az 
ellenzék Sándor Józseffel tart, Sándor Jó
zsef beszédét ezzel végzi be:

— Éljen az egyesült ellenzék 1
Mi ez tehát most? Reálpolitika vagy 

őszinte beszéd ; reálpolitíkai őszinte beszéd 
vagy őszinte reálpolitika, illetve politika 
vagy beszéd vagy sem nem politika, sem 
nem beszéd ?

Talán mindegy : az a fontos, hogy jól 
megmondta.

A dévai Kereskedelmi Tanács 
rendkívüli közgyűlése

Az I %-os forgalmi adó, az uzsoratörvény, a 
megyei és városi hidvámok eltörlését kívánják

A dévai Kereskedelmi Tanács f. hó 1-én, 
vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel tartotta meg 
rendkívüli közgyűlését Cicei Romulus elnökleté
vel a Kereskedelmi és Iparkamara helyiségében 
nagy érdeklődés mellett.

A gyűlést Cicei Romulus elnök nyitja meg, 
aki a tagokat üdvözölve, az 1 °/0-os forgalmi 
adóról tart tartalmas előadást. A közgyűlés el
határozza, hogy a forgalmi adó eltörléséért lépé
seket fog tenni az illetékes hatóságoknál és 
kérni fogja, hogy ezt az adónemet olyan adóval 
helyettesítsék, amely az összes adózókat terheli 
s nemcsak a kereskedőket és iparosokat, akik 
a mai állapotok szerint, jórészben egyedül vi
selik az államháztartás költségeit. Addig pedig, 
amig az 1 %-os adó még érvényben van, kö
veteli a közgyűlés, hogy ezen adó az 1923-ban 
megjelent királyi rendelet értelmében legyen 
behajtva, vagyis : minden kereskedőre és ipa
rosra az év elején legyen kiróva egy összegben, 
amelyet aztán havi részletekben egyenlítenének 
ki. Ez annál is inkább keresztülvihető volna, mivel 
az adóhivatal is végrehajthatná az előző évek
ben befizetett adóösszeg alapján.

A közgyűlés elhatározta továbbá, kérni fogja, 
hogy a jegygyűrűk ne tekintessenek lukszus- 
cikkeknek.

Kimondta még a közgyűlés, hogy lépéseket 
fog tenni a Kereskedelmi Tanács a helybeli 
pénzügyigazgatóságnál, a pénzügyminisztérium
nál és az iparkamaránál, hogy az adóbehajtás

Vasárnapi levél
Életünk — bár különösen hangzik, nem egyéb 

megállás nélküli égési folyamatnál. Örömben, bu
bán, vágyban, beteljesülésben égünk, pusztulunk. 
A vér, mely az újszülött ereiben az első fordulót 
megtette^ haláláig fogja hevíteni szivét, agyát, 
képzeletét, hogy az élet megnyilvánulásainak ször
nyű káoszában minél előnyösebb poziciót teremt
hessen magának. Ezen útjában céljához csak az 
eszményiség vezetheti. Eszmény nélkül nincsen 
élet. Eszmény nélkül az ember állattá sülyed. Él, 
gondolkodik, tesz-vesz, táplálékot keres ; de em
beri méltóságának mégcsak a lépcsőjéig se érhet 
el, hiszen minden tette, minden gondolata az Én 
bálványozásában, imádatában merül ki. Aki az em
beri méltóság oltárán kiván áldozni, annak tekin
tetét az ideál imádata, szerető melegsége, félté
kenyen érző gyöngédsége; az erő, a bízó vágy, 
a férfias öntudat, a csalódásban is energikus dac 
merész keveréke lobbantja lángra, mely az Énen 
tuli távlatok mit se mutató, de annál többet sej
tető, ezer és egy labirintjában merészen törhet 
előre, hogy az eshetőségek célhoz vezető fonalát 
fürkéssze, kutassa ; hogy annak segélyével olyan 
útra lépjen, olyan utat alapozzon meg, amelyről 
vágyának, hitének lobogó szent tüze ezer meg 
ezer kéveként löveli szét sugarát, hogy annak fé
nyénél aztán mind több és több vágy, hit nyer
jen útmutatást, mely végre is az emberiség javára, 
kell, hogy szolgáljon.

Ha valaha is volt, úgy ma van az embernek 
legnagyobb szüksége arra, hogy a hétköznapias- 
ságon tulemelkedve, az eszménynek éljen ; hogy 
a bűn, a bosszú, a gyűlölet fertőjéből az igazság, 
a jog, a szeretet enyhe légkörét szívhassa magába.

Nézzünk csak magunk körül : micsoda szörnyű 
káosza az életmegnyilvánulásoknak !... Minden 
bűnös vágy, gondolat szabadjára bocsátva. Betö
rés, lopás, sikkasztás, gyilkosság, állandó marako
dás ; a tizparancsolat minden pontjának hahotázva 
való arculköpése ; a brutális erő- és ököljog sze
mérmetlen elfajulása ; öregek, ifjak, nők és férfiak 
perverz bacchanáliái ; a gyöngék, a szenvedők ki
csúfolása, megvetése; és sehol egy részvéttel, bi
zalommal, érző szívből kiejtett szó; sehol egy 
jótett, hanem szenvedés, szenvedés és szenvedés 
minden vonalon.

Jó ez igy? Helyes ez igy? Nincsen ut, mód, 
mely ennek véget vessen? Hát az ember örökös 
szenvedésre született? . . .

Hol késik az uj messiás, hogy bennünket ennyi 
bűntől megváltson ?...

A bibliai idők csodáit hiába várjuk. Ma minden 
embernek egy-egy messiásnak, egy-egy apostolnak 
kell lennie. Mert ne gondoljuk, hogy csodatettekre 
ne lennénk képesek. Éhez nem szükséges ember- 
feletti erő ; csak annyi kell éppen, hogy magunkba 
szálljunk s hallgassuk meg saját kisbirónk jóságos 
intelmeit; s meglátjuk, csoda fog történni. A fel
emelt nyilak, fegyver, betörőszerszám kihull a kéz

ből; a bezárt ajtók, szekrények felnyílnak ; a bach- 
chanáliák őrjöngései ájtatós zsolozsmákká enyhül
nek ; a perverzitás és a bosszú meg gyűlölet ma
kulátlan testvérszeretetté változik s az élethősök, 
kik ezer, meg ezer gond közepette építgették 
drótsövényeiket, hogy a bábeli káoszban bár éle
tüket menthessék meg, megkönnyebbülve fogják 
azokat szétbontani, hogy azok helyébe virágos 
kertet építsenek s azoknak sugaras utjain ölelésre 
tárt karokkal fogadhassák megtért, bűnbánóan kö
zeledő volt ellenségeiket.

Ugy-e, miiyen egyszerű? Ugy e milyen termé
szetes? Nincsen benne semmi varázslat, semmi föl
döntúli erő ; pusztán az emberi. Csak tiszta, ön
zetlenség, lelkiismeret és akarat kell hozzá; ön
tudat és jellem. Bűnöktől, szennytől megtisztult 
lélek ; szerető, érző szív ; férfias, dacos akarat, 
hogy fellobbanjanak. Hiszen az eszmény útja az 
Ígéret földjére vezet, hova mindannyian vágyva 
vágyunk, s amelynek elnyerhetéseért egész éle
tünket áldozzuk.

Minden tettnek, minden gondolatnak, mely az 
emberek egymásközti viszonyának megjavítását cé
lozza, testvérszeretetből kell, hogy fakadjon. Ha 
ez nincsen meg s csak kényszerűségtől, vagy ta
lán csak szemfényvesztőül történik, elveszti va
rázserejét; melynek egyébként az igazságszeretet 
és a jog tiszteletének jelenléte által kirobbant 
lelkes öröm és megnyugvás túláradó érzetét kel
lene kiváltania.
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a jövőben kevesebb szigorral végeztessék s a 
végrehajtók udvariasabb bánásmódot tanúsít
sanak.

Ezután dr. Grossmann Miksa, a Tanács ügyé
sze az uzsoratörvényről tart előadást, amelynek 
során kifejti, hogy e törvénynek az alkalmazása 
a társadalom minden rétegében csak visszaha
tást szül, miután az utóbbi két esztendő a ke
reskedők közül már kiselejtezte a tiszteségtelen 
elemeket s igy e törvényre már szükség nincsen, 
mivel a mostani kereskedők nem kerülnek a 
törvénnyel összeütközésbe. Ezért az uzsoratör
vény ma már csak arra alkalmas, hogy a rossz
indulatú közegek a kereskedőket és iparosokat 
megfélemlítsék és molesztálják. A közgyűlés 
elhatározta, hogy kérni fogja e törvény hatályon 
kivül való helyezését.

Ezután Cicei Romulus elnök a Nemzeti Bank 
dévai fiókja felállításának szükségességéről be
szél. A Nemzeti Banknak az volna a célja, 
hogy a kereskedőket és iparosokat olcsó köl
csönnel lássa el. A közgyűlés a javaslat mellett 
döntött s a terv megvalósításával az elnököt 
bizta meg.

Dr. Grossmann a megyei és városi hidvá- 
mokról értekezik és kifejti ezen vámoknak a 
kereskedelem fejlődése szempontjából káros vol
tát, bebizonyítva, hogy a drágaságot még csak 
mindjobban fokozza ez. Véleménye az, hogy ha 
már az állam elvette a városok jövedelmeit, 
köteles volna a várósokról és községekről a 
befolyó adókból gondoskodni, hogy a városok 
ne forduljanak hidvámkivetésekhez. A közgyű
lés elhatározza, hogy illetékes fórumoknál lépé
seket fog tenni, hogy a városi vámok és a 
megye által az utak fenntartására szedett adók 
1926 január l-ével töröltessenek.

Oprea Mircea titkár népbank létesítésének a 
tervét javasolja, amelyet a közgyűlés magáévá 
tesz és a terv kivitelével előadót bizza meg. 
A népbank 500,000 lei alaptőkével alakulna meg 
s a bukaresti központ másfélmillió hitelt nyúj
tana még.

Cicei Romulus bejelenti, hogy a választmány 
Kohn Ferencet a Tanács örökös diszelnökévé 
választotta. A közgyűlés ezt elégtétellel és meg
elégedetten vette tudomásul, lelkesen megélje
nezve a volt elnököt, ezzel is bizonyítva azt,

A világháború utáni ember az élet iskolájának 
legfelsőbb osztályait is elvégezte s eléggé meg
ért arra, hogy a valóságot ne tévessze össze a 
sz emfényvesztéssel, a hazugsággal és csalafinta- 
sá ggal, vagy a szavakkal való zsonglőrködéssel. 
E végre is kiskorúsága cipőit már rég elnyütte s 
a frontok bakkancsában feltörött lába annyira már 
meggyógyulhatott, hogy azon öntudatosan, önér
zetesen, férfiasán megálljon.

A poklok minden kínjait és rettenetességeit el
szenvedett mai embernek tudnia kell, hogy mi a 
szenvedés. Ö is cipelte Krisztus keresztjét ; s a 
golgotát végigjárva, nem gondolhat arra, hogy 
embertársainak üldözését, szenvedését életcélul 
tűzze ki, hiszen hol van ma az az ember, kire 
rámutatva, elmondaná, hogy:

íme az ember, ki sose szenvedett s ma is 
boldog !

Az életet saját szenvedésein keresztül ismerő 
embert okvetlenül egy magasz'os eszmény kell, 
hogy hevítse, lelkesítse; s ez nem egyéb, egyéb 
ma nem lehet, mint a saját és embertársainak a 
borzalmas bűnök feneketlen fertőjéből való kieme
lése, megváltása ; hogy embervoltának tudatára 
ébresztve, közös erővel építsék ki jövőjük útját, 
melynek terve, alapja, célja nem lehet egyéb, mint 
a szabadság, testvériség és egyenlőség magasztos 
eszméjének győzedelmes kivívása.

Ezért eszméért hevülni, égni, lángolni mind
annyiunk szent kötelessége.

Kosztolánszky István.

hogy a Tanács összes tagjainak helyeslésével 
találkozott a választmány eme megtisztelő hatá
rozata.

Kohn Ferenc megköszöni a bizalmat, egy
úttal üdvözli Cicei elnököt, aki a legnagyobb 
odaadással és tudással tölti be örökét.

A közgyűlés déli 1 óra körül ért végett.

A reformáció emlékének megünnep
lése Déván

Ünnepélyes istentisztelet keretén belül ün
nepelték meg a dévai reformátusok a refor
máció évfordulóját október 31-én, fél 9 órakor 
a református templomban. Az ünneplő gyüle
kezet, mely a templomot zsúfolásig megtöl
tötte, az élvezetes műsor meghallgatása után 
felemelt lélekkel távozott.

Első számként a gyülekezet „Térj magadhoz 
drága Sión" cimü zsoltárt énekelte, amely után 
Bitay Béla lelkész imádkozott. Utána ifj. Mar- 
tonossy György az „Október 31“ cimü verset 
szavalta el nagyon szépen, melynek végeztével 
a lutheránus férfikar énekelt kitünően, Titz Fe
renc nagyon jó dirigálásával. „A kígyó és a 
buzaszem" cimü párbeszéd szintén jól sikerült 
s a két kis előadónak, Donáth Jolánnak és 
Klimstein Irénnek szép sikert biztosított. Érsek 
Mária éneke (Wagner : Elisabets Gebeht és 
Bach) a gyülekezetből szinte csodálatot váltott 
ki, amit csak fokozott Dr. Horváth D. művészi 
orgonakisérete. Ezután következett az ünnepi 
beszéd, amelyet Simon Imre ref. segédlelkész 
tartott, mély gondolatokat ébresztve a hallgató
ságban. Bethoven Adagio-ját játszotta utána 
Dr. Horváth Dezső művészi tökéletességgel, 
lelki megnyugvást keltve a figyelő és érző 
közönségben. Végül Maetz Magdalena szép 
szavalata és a kar éneke után a gyülekezet 
elénekelte a magyar reformátusok egyik leg
szebb zsoltárát „Az erős várunk nekünk az 
Isten“-t.

Az évforduló megünneplése mély, szeretet
teljes ünnepélyes és bizakodó volt.

A dévai ipnrtestOlet a munkakamaral 
törvények ellen

A dévai ipartestület egyik legközelebbi vá
lasztmányi ülésen tárgyalta a munkakamarák
ról szóló törvénytervezetet, amelynek ügyében 
a munkaügyi minisztériumhoz a következő 
memorandumot küldte :

Miniszter ur !
Az ön által beterjesztett törvénytervezet, mely 

a munkakamarák felállításáról, megszervezésé
ről és a legfőbb munkatanácsról szól a legna
gyobb aggodalommal tölt el mindnyájunkat s 
félve gondolunk arra, hogy a képviselőház 
megszavazása után törvénnyé válik ez a mi 
viszonyainknak egyáltalában meg nem felelő 
javaslat, mely súlyos csapást jelent az ön által 
remélt kedvező eredmény helyett.

Miniszter url Nem vonjuk kétségbe, hogy 
ön a legjobb akarattal, a legnagyobb jóindu
lattal s az indokolástól kifolyólag a continens 
legelőrehaladottabb iparos államainak példány
képéül vétele mellett akarja megoldani azt a 
nagy problémát, mely a munka megszervezése 
által a munkásosztály boldogulását van hi
vatva előmozdítani, megvédeni és érdekeit kép
viselni.

Sőt tovább menve, a nyugati államok tör
vényhozását megelőzve, az államnak oly túlzó 
befolyást akar biztosítani, mely már eleve 
illuzóriussá teszi, hogy a törvény által meg
alakított ezen intézmények közmegnyugvással 
oldják meg a reájok bízott feladatokat.

A munka megszervezése bármennyire 1 
látszik állami feladatnak, a munka és a tőd 
hozzájárulása nélkül még sem oldható íj 
csakis ezen két tényezőnek egyensúlyba hozás 
és tartása biztosítja a termelés zavartalanságát 
Ezen két termelési tényezőnek fejlődési föd 
nak megfelőleg alkotja meg magának a sajJ 
szerveit és intézményeit, az államnak csak J 
a feladata kell, hogy legyen, hogy ezen szej 
veket elismerje és összhangba hozza, de reájuJ 
oktrojálni a törvény kényszerével olyan intézi 
ményeket, melyek a tényleges állapotoknak] 
a fejlődési foknak nem felelnek meg, nem fog. 
ják sem a problémát megoldani, sem a helyei 
irányba terelni.

Mert soha kényszer egyesületek senkinek az 
érdekét előre nem vitték, sem megvédeni nem 
tudták, soha az állam omnipotens beavatkozása 
gazdasági kérdésekben rendet teremteni nem 
tudott, hacsak magára nem vállalta a különbö
zet terheit, hogy azt súlyos adók formájában 
hárítsa vissza.

Nem vagyunk olyan kedvező helyzetben s 
oly rózsás viszonyok között, hogy a kísérleti 
nyúl szerepére vállalkozhassunk, hogy rajtunk 
próbáltassanak ki a munka megszervezésének 
azon módjai, melyeket még az előre haladott 
nyugati államok sem mertek megvalósítani, 
az ilyen kísérletek súlyos terheket rónak reánk, 
melyeknek viselésére képtelenek vagyunk.

Ki kell kapcsolni tehát a törvénytervezetből! 
a kisgazdákat és kis- és középiparosokat, ne 
legyenek tagjai a munkakamarának akkor, ha 
a nagyobb gazdák és iparosok nem tagjai.

Túl nagy kört ölelt fel, a munkakamarákrólI 
szóló törvénytervezet azoknak, kik ide tartoz
nak, midőn mindazokat, kik más szakmabeli 
hivatalos intézménynek nem tagjai, ide sorozza] 
be. S itt vannak nekünk, kézmüiparosoknak 
súlyos sérelmeink, melyeknek orvoslása sür
gősen eszközlendő, mielőtt a tervezet törvénnyé 
válik. Nevezetesen a kézmüiparosok túlnyomó 
része nem tartozik a kereskedelmi és iparka
marák tagjai közé. Eltekintve attól, hogy a ke
reskedelmi és iparkamarák főképen a kereske
delem érdekeit képviselik, midőn vannak kama-1 
rák, hol 17 kereskedővel szemben 3 iparos, sőt 
az eminenter ipari érdekeltséggel biró cluji ka
marában is 24 kereskedő tagjával szemben 16 
iparos képviseli a tanácsban az iparos érdekeket.

Hogyan lesz megoldható a kérdés munka- 
konfiktusok esetében, ha a munkaadók mun
kásokkal együt fognak választani választott 
bírósági tagokat.

Mondhatjuk önnek, miniszter ur, hogy elő
fordul majd olyan eset is, mivel van igen sok 
iparág, ahol a kis munkaadók számban felül
múlják a bérmunkásokat s ezek munkaadókat 
fognak választani a tárgyalásokra, kik a keres
kedelmi és iparkamarai kiküldött munkaadók
kal fognak egyezséget kötni? Az ilyen lehe
tőséget feltétlenül kiküszöbölendők azáltal, 
hogy munkaadók még az estben se legyenek 
kötelezett tagjai a munkakamarának, ha nem 
is tartoznának a kereskedelmi és iparkama
rához.

Véleményünk szerint lehetetlen állapot állana 
elő, hogy mig a munkakamarákban a munká
sok valamennyien benne vannak s velük együtt 
iparos és mezőgazdasági munkaadók egyrésze, 
addig ezen munkaadók másik része saját kü
lön kamarákban legyenek szervezve a keres
kedelem és ipar, nemkülönben a mezőgazdasági 
kamarákban.

Azt el tudjuk képzelni, hogy olyan munka
kamara alkottassék, melyben minden szakma 
munkásai és munkaadói benne legyenek s 
paritásos alapon egymásközt oldassanak meg, 
illetve tárgya Itassanak le a felmerülő problémák
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— KosztOlánszky István uj verskötete. Kosz- 
tolánszky Istvánnak, az „Árany János Irodalmi 
Társaság" rendes tagjának, lapunk illusztris 
munkatársának közelebbről „Fáklya az éjben" 
címen verskötete jelenik meg. A kötet 
megjelenése céljából szerző előfizetési fel
hívást bocsátott ki, miért is kérjük a szépért 
és nemesért lelkesedni tudó közönséget, hogy 
minél többen jegyezzenek elő a minden bi
zonnyal értékes kötetre. Egy kötet ára 30 lei 
lesz és előjegyezhető kiadóhivatalunkban avagy 
lapunk szerkesztőjénél.

— Kereskedelmi Tanács Brádon. Piso Pom- 
piliu kezdeményezésére Brádon is Kereskedelmi 
Tanács alakult, amelynek elnöke Ioan Cutean, 
alelnökei Hențiu Niculae, Ronta Niculae és 
Kugel Sándor lettek.

— A Kereskedelmi Tanács tanfolyamának a 
megnyitása. A dévai Kereskedelmi Tanács, 
amint olvasóinknak már hirül adtuk, tanfolya
mot szervezett, amelyen a román nyelven és 
könyvvitelen kívül a kereskedelmi szakmában 
szükséges más tudnivalókat is elő fogják adni. 
A tanfolyam ünnepélyes megnyitása folyó hó 
2 án folyt le a Képezdében. Cicei Romulus, a 
Kereskedelmi Tanács elnöke mondott megnyitó 
beszédet, amelyben bejelentte, hogy az előadói 
tisztségeket lelkes emberek vállalták : gyakorlati 
kémia: Albescu Virgil, könyvelés: Constantin 
Ionescu, román nyelv: Ghinea tanár, kereske
delmi számtan: Kandray Géza, kereskedelem
történelem : Dr. Grossmann Miksa. Végül meg- 

I köszönte Sporea igazgatónak, hogy a tanfo
lyamnak termet bocsátott rendelkezésre. A 
tanfolyam már szerdán este kezdetét is vette 
s azon mindenki résztvehet, aki a kereskede
lem vagy ipar terén működik,

— Városi mozgó hírei. A városi mozgó va
sárnap, folyó hó 8-án d. u. és esti előadásban 
a „Páris" cimü 12 felvonásos kalandorfilmet 
fogja bemutatni, a főszerepben Henry Krausz 
és Doly Davis-szal. — Kedden, folyó hó 10-én 
csak esti előadásban „A megtért betörő" cimü 
6 felvonásos kalandorfilm lesz műsoron és 
csütörtökön szintén csak esti előadásban a 
„Féltestvérek" c. 6 felvonásos drámát fogják 
játszani, a főszerepben Luciene Legrand és 
Suzanne de Spes-szel.

— Temetkezési segélyegylet Déván. Mint 
halljuk, a dévai Kereskedelmi Tanács temet
kezési segélyegylet létesítését is tervbe vette, 
amely egy tag elhalálozásakor 20,000 leit fi
zetne ki. A terv szükséges és mindnyájunk 
tetszésével találkozik.

— A „Fonciera" általános biztosító intézet 
föügynöksége hivatalos helyiségének áthelyezése. 
Fenn biztosítóintézet főügynöksége hivatalos 
helyiségét a Sir. Regina Maria 17 szám alól a 
Sir. Cuza Voda 10 szám alá helyezte át. Ne
vezett intézet elfogad tűz, betörés, lopás elleni, 
ingóságok, szállítmányok szavatossági autó 
(casco) baleset, különböző élet, stb. biz
tosításokat a legelőnyösebb feltételek mellett. 
Bárkinek bármilyen természetű biztosítási ügy
ben szívesen ad felvilágosítást és levélbeni meg
keresésekre azonnal válaszol a főügynökség.

— Kilépések a Kereskedelmi Tanácsból. Mint 
értesülünk, a dévai Kereskedelmi Tanácsból már 
eddig mintegy 42 en léptek ki azzal a szán
dékkal, hogy más Tanácsba tömörülve igye
kezzenek a kereskedelem érdekeit megvédeni 
és biztosítani.

— Uj kiviteli illetékek A Monitorul Oficial 
legutóbbi száma közli az október 6-án kelt 
4061. számú királyi rendeletet, amely a ga
bonafélék és a gyümölcs uj kiviteli illetékét 
állapítja meg. A rendelet értelmében a tengeri, 
az árpa és köles kiviteli illetéke vagononként 
12 ezer lei. A borsó és a lencse exportdija 
vagononként 15 ezer lei. A zöldborsó export- 
dija 15 ezer lei, a malátáé 15 ezer lei. A 
gyümölcsfélék kiviteli illetéke vagononként 
200 lei. A tojás kiviteli illetékét egy leiről 
három leire emelték. Az exportdijak a font- 
sterling alapján bármely erős valutában fizethe
tők és pedig akár effektiv valutában, akár pe
dig devizában. A felsorolt termékek mentesek 
a taxa de comision alól. Az uj kiviteli illeté
kek október 16 án léptek életbe.

— Családi viszály miatt felakasztotta magát. 
Balázs András lupényi bányamunkás mult hó 
23-án felakasztotta magát. Tettének oka családi 

I viszálykodás.

pe lehetetlennek tartjuk, hogy éppen a kisgaz
dák, kik a mezőgazdasági kamarába be nem 
juthatnak és a kis- és középiparosok nagy- 
tömege járuljon hozzá bánijaival a munkaka- 
juara fentartásához, mely tisztán és kizáróla
gosan munkásérdeket képvisel s csak a mun
kások részére alkot jóléti intézményeket.

Igazság szerint éppen a nagy mezőgazdaság 
birtokosai és nagy gyáriüzemek tulajdonosainak 
volna elsőrendű kötelessége gondolkodni és 
anyagilag támogatni a munkások javára szol
gáló intézményeket, mert erre képesebbek, 
nem pedig adópótlék és tagdijak címén el
vonni azoktól, kik arra legtöbb esetben jobban 
reá vannak utalva, mint a bérmunkások jobban 
díjazott kategóriái.

Abban az esetben, ha a törvénytervezet úgy 
módosíttatnék, hogy a paritásos alapon mun
kaadók és munkások egyforma számban len
nének képviselve, mindenesetre mellőzendő 
lenne az állam által kinevezett tagok nagy 
száma, mert húsz választott tag mellett tizenegy 
államalkalmazott az önkormányzat megcsúfo
lásának látszik, s az ily módon nem a választott 
bizalmi emberek, hanem a kinevezett hivatal
nokok által hozott döntések sem fogják azt a 
megnyugvást és megelégedést kelteni, melyre 
szükség van, de egyáltalában nem fogja pótolni 
azon szabadszervezeteket, melyek eddig meg 
bízóik érdekeit képviselték, s a melyek tag
jaikkal szemben érvényt tudtak szerezni meg
egyezés esetén törvényes kényszer eszközök 
nélkül is.

Ami a legfőbb munkatanács alkotását illeti, 
az csaknem egészben kinevezett tagokból áll, 
mert a miniszter választja ki a javaslatba ho
zott tagokból, mig azokat a munkásokat és 
munkaadókat kiknek képviselni kellene azt a 
súlyt, melyet a közbizalom ad a megválasz
tottaknak, kihagyja a tervezet.

Minthogy a legfőbb munkatanács nemcsak 
tanácsadó szerve a miniszternek, hanem felleb
bezési fóruma a munkáskamaráknak s az ott 
hozott határozatoknak, sőt az egész ország 
területére kihatólag mint választott bíróság 
döntsön súlyos gazdasági ügyekben, illetékte
lennek tartjuk erre, mert ilyen ügyekben csak 
az hivatott bírói tisztet betölteni, kit arra a 
felek bizalma kiküld, nem pedig a miniszteri 
kinevezés juttat oda.

Minthogy úgy hisszük, hogy a törvényter
vezet alapján felállítandó munkakamarák és 
fegfőbb munkatanács, mert nem azon alapon 
épül fel, hogy egyrészt az összes érdekelteket 
magában foglalja s autonom szervként pari
tásos alapon működjék, sőt az állam túlságos 
beavatkozása a kinevezett tagok túlsúlya ezt 
lehetetlenné teszi:

arra kérjük miniszter urat, hogy vonja vissza 
javaslatát és az érdekellek meghallgatása után 
terjessze elő a törvényhozásnak egy olyan ter
vezetet, mely az ország gazdassági fejlettségé
nek megfelel s minden társadalmi réteg igé
nyeit kielégítve közmegnyugtatásra szolgál.

Ne aggassza egy percig sem, hogy a sze* 
nátus azt már megszavazta és hogy a minisz
tertanács az előmunkálatokra már a szükséges 
13 millió költséget engedélyezte és kiutalt, 
mert annak elveszítése sokkal kisebb baj és 
kár, mint azok a súlyos gazdasági hátrányok, 
miket a törvény okozna akkor, ha megszava
zása és szentesítése által törvény válna belőle.

Azon hiszemben, hogy kérésünk meghallga
tásra talál, aggódó lelkünk meleg szeretetével 
köszöntjük.

— A DMTK szezónzáró footballmérkőzése. 
Vasárnap, folyó hó 8-án d. u. 3 órakor tartja 
a DMTK szezónzáró footballmérkőzését a hely
beli Liceul „Decebal* footballcsapatával.

Kérjük pontosabban jelentkezni I
A dévai népnyiivántartási hivatal felszólítása 

a közönséghez
A dévai népnyilvántartó hivatal vezetőjének 

felkérésére és a közönség érdekében tájékozá
sul alább közöljük a jelentkezésekre vonat
kozó törvényes intézkedéseket.

Mindazon személyek, akik lakhelyüket vál- 
toziarják, kötelesek ezen változtatást legkésőbb 
48 órával a költözés előtt a Biroul Populației- | 
nek bejelenteni. Ezen jelentkezés a következő j 
esetekben eszközlendő: 1. Mikor a lakhely 
változtatás egyik községből vagy városból a 
másikba történik. 2. Ha az országból egy más 
országba költözik az illető. A bejelentést úgy a 
hozzátartozó és a vele egy háztartásban élő 
családtagokért, mint a szolgaszemélyzetért a 
családfő köteles megtenni. Ugyancsak 48 órán 
belül kötelesek a bejelentést megtenni azok is, 
akik ugyanazon községben vagy városban lak
helyet változtatni akarnak, ennek bejelentése a 
család főjelenlétében kell megtörténjen.

Háztulajdonosok és főbérlők vagy ezeknek 
megbizottai, akik bérbeadnak lakrészeket vagy 
egyes szobákat, kötelesek 3 napon belül írás
ban vagy szóban az uj bérlő nevét a fenti 
hivatalnál bejelenteni.

Munkaadók szintén 3 napon belül kötelesek 
bejelenteni a náluk alkalmazásban levő mun
kásokat.

Nemcsak a háztulajdonosok és a munka
adók kötelesek ezen bejelentést megtenni, ha
nem maguk az albérlők és a munkások is 
úgy a maguk személyére, mint családtagjaikra 
vonatkozólag és a velük együtt lakó szolga
személyzetre is.

Mindazok, akik ezen törvényes rendelkezé
seket a jövőben sem fogják betartani, kimé- 
letlenül átadatnak a járásbiróságnak, amely 
500—1000 lei pénzbüntetéssel bünteti az ille
tőket s amely büntetés végleges és azonnal 
végre is hajtandó.

HÍREK
— Anania Páduraru, dévai őrnagy ma Buka

restbe utazott, hogy ott, mint meghívott részt- 
vegyen a holnap, 8-án a Mihai Viteazul-rend 
lovagjainak tiszteletére évenként rendezendő 
udvari ebéden.

— Muntean görög katholikus lelkész távozása 
városunkból Mumean görög katholikus lelkészt, 
mint halljuk, Nagyszentmiklósra helyezték át. 
Vele a dévai román társadalom egyik legkivá
lóbb tagja távozik el körünkből, aki ember- 
szeretetével és nemesleiküségével nemcsak ro
mán társai, de a város minden polgárának csak 
szeretetét és tiszteletét érdemelte ki. Nem kevés 

I része ven abban is, hogy a dévai görög katho- 
likusok végre már templomhoz jutottak.

— A Kereskedelmi Tanács küldöttsége a 
dévai pénzügyigazgatónál. A dévai Kereske
delmi Tanács küldöttségileg kereste fel T. Ge
orgescu dévai pénzügyigazgatót az 1 százalé
kos forgalmi adó ügyben november 2 án és 
kérte a pénzügyigazgatót, hogy hasson oda, 
hogy ezt az adónemet eltöröljék. A pénzügy
igazgató megígérte, hogy ami hatáskörében áll, | 
mindent el fog követni, hogy kérésük teljese
désbe menjen. A küldöttség tagjai Cicei Ro
mulus vezetésével Schumann Ernő és Réhman 
Zsigmond voltak.

— Görög keleti lelkészek kongresszusa Déván. 
I A nagyszebeni metropolita hitásköre alá tar

tozó körzetben működő görög keleti lelkészek, 
mintegy 100 an, f. hó 5-én és 6 án kongresszust 
tartottak Déván a vármegyeház dísztermében. 
A kongresszus tárgyát lelki ügyek s az erkölcsös- 

I ség nívójának emelése képezte. 5 én este ma
tiné volt a színházban.

— Elgázolta a tolató mozdony. Hering István 
petrillai lakost az elmúlt héten a Petrozsény 
állomáson tolató mozdony elgázolta, úgy, hogy 
mindkét lábát lemetszette. A szerencsétlen ember 
pár óra múlva kiszenvedett. A szerencsétlenség
nek részben az állomási személyzet az oka, 
mivel olyan időben is tolat, amikor személy- 

I vonatok érkeznek.
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— Szenzációs detektivfogás. A Piski—Bra- 
nyicska közötti vasúti vonalon több ízben áru
lopás történt, amelyről a piskii vasúti forgalmi 
felügyelőség értesítette a dévai szigurancát. A 
szignranca R. Vulcu detektívet küldte ki a több 
mint egy éve folyó lopások ügyében, akinek 
hosszas és fáradalma nyomozás után sikerült 
kiderítenie a tetteseket s október 31-én el is 
fogni. A tettesek : Torna Miklós, a marosnémeti 
állomáson forgalmi hivatalnok és Mártcn János 
volt puji forgalmi tisztviselő, aki jelenleg nem 
volt állásban, mivel felfüggesztették. A tettesek 
az átuszállitó tehervonatnak a Msrosnémeti állo
másra való érkezésekor a kocsikat meglesték 
és azokból mozgás közben dobták ki az ello
pott holmikat, amelyeket aztán különböző mó
dón értékesítettek. Déván Torna Aurél csizmadia 
volt az orgazdájuk, akinél mintegy 76 kg. talpot 
és két csomag vásznat találtak. A tetteseket 
átadták a dévai ügyészségnek. A lopott tárgyak 
értékét, tekintettel arra, hogy azt már több mint 
egy éve űzik, megállapítani nem lehetett, de 
cca 2—3 millióra tehető.

Laptulajdonos és kiadó: LAUFER VILMOS

E"IfAJL Marosillyén, mely 
áll 5 szoba, konyha,

ház!
kamara és egyéb 
mellékhelyiségekből, 
valamint 505 □ öl 

, kert.
Értekezhetni Ligeti János tulajdonosnál, ilia.

243 1 3

Értesítés ! ^an szerencsém a nagyérdemű közön
ség szives tudomására hozni, hogy Str. 

Regele Ferdinand 12. szám alatti

cipészmühelyemet
ugyancsak a Strada Regele Ferdinand 12. szám alá, 

a Schenker-íéle újonnan épült üzlethelyiségbe

w helyeztem át “W 
és elvállalok mérték szerint bármilyen megrendelést 
és javítást. — Ugyanott elsőrendű anyagból előállított, 
saját készltményü női és íéríi cipők jutányos áron 
kaphatók. — Kérve a n. é. közönség szives párt

fogását, maradok kitűnő tisztelettel 240 1 1

Kun József cipész, Déva.

Parkettfénymáz

MAKULA LAJOS
FÉRFISZABÓ 237 ,,

DÉVA
STR. RECELE FERDINAND 12.

Értesítés ! 232 2 3
Értesítem a n. é. közönséget, hogy túlzsúfolt raktáram 

miatt saját készitményü

masslv bútoraimat, modern fénye
zett hálóimat és ebédlőimet

mélyen leszállított áron árusítom
Mindenki megtekintheti raktáramat vételkötele
zettség nélkül. Bármilyen e szakmába vágó mun
kálatokat megrendelésre is pontosan, gyorsan és 

jutányosán készítek.
ROSENBERG M. DÉVA

Raktár : Str. Principele Carol No. 1. Lakás: Str. Reg. Maria No 16.

Gazdák figyelmébe!
„HERMA”-féle 

dara- és lisztmalom 
küldeményünk érkezett újból. Összeállítása, valamint 
kezelési módja igen egyszerű. Kását, darát, sütőlisztet 
egyaránt előállít. — Hajtóereje 4 HP. — Benzinmotor.

Ára Lei 40.000*—

Részletfizetésre is !
Megtekinthető :

Lazarovitz H. Lazar cégnél
Timișoara, Str. Mercy 2. Géposztály.

Telefon 16-58 
Kívánságra készséggel szolgál ajánlattal, tervezettel, 

valamint illusztrációval. 231 3 5

Eladó üzlet Déván
50 év óta fenálló, forgalmas főúton. Az 
üzlet só-, dohány- és pálinkaengedélyekkel 
rendelkezik. Esetleg a mellette levő lakás 
is kiadó. Érdeklődni lehet: Dr. Gross

mann Miksa ügyvédnél, Déva. 242 1 3

Kérje mindenütt a közismert

HORNINAK nneol teát
Vezérképviselet és lerakat : 234 2 15

Ottó és Alfred Hercog R. T. București, Pasagia Comoedia No. 2.

K
229 3 3

eresek megvételre 
vagy társulásra Petroșeni—Simeria vonal 
közelében fekvő téglagyár alapítására 
alkalmas, 15—20 hold területnagyságú 

agyagos, dombos
földet

Esetleg ezen vidéken fekvő 
téglagyárat megvennék. 
Cim a kiadóba megtudható, esetleg Írásbeli ajánlatokat 

„Tégla* jeligére e lap kiadójába kérek beadni.

Vasrács, ajtók, vasablak, csavaráruk
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AKI
vízvezeték és fürdőszolja berendezést 
akar csináltatni 
forduljon teljes bizalommal a 

23 év óta fennálló

Szemenyel István céghez 
Déva, Strada Principele Carol 

hol szigorúan 
pontos és jó 
munkát fog 

jutányos árak mellett kapni 
Kérjen árajánlatot!

25-26 91 

Vasszerkezet és mülakatos munkák
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SAS
védjeggyel

tartós viaszfényt kölcsönöz!
138 1 3 IV

Két
néhány középiskolai osztályt végzett 

flu ellátással íanulónak felvétetik 
Gál Bélánál, Déva. 241 ,

LAUFER VILMOS, DÉVA
Zenemüvek Legmod ern ebb 

nyomdaberendezés
Hangszerek, hegedűk és 

hegedüalkatrészek

Ajánlja a legdivatosabb be

tűkkel és modern anyagok
kal felszerelt villanyerőre be
rendezett könyvnyomdáját 
mindenféle nyomtatványok 
előállítására a legdíszesebb 
kivitelben. Esküvői, eljegy
zési meghívók és névjegyek 
gyorsan és pontosan készít
tetnek el agammc3aL^ji_i

△△ △△△ △△△△ △△△△△ △△△△△△ △△△△△△△ △△△△△△△△

Könyv- és papirkereske 

désében állandóan rak
táron: irodafelszerelési cik
kek, diszlevélpapirok és 
papirkülönlegességek, tekni- 
kai rajzszerek, disz- és 
ajádékmüvek, ifjúsági iratok, 
Ízléses képeslevelezőlapok, 
zenemüvek r-lr—lr-lrir-11 n—i,—■ 
Qyors éj pontos kiszolgálás

Hagy raktár 
gyermekjátékokban

ízléses munka 
Jutányos árak

Fényképészeti cikkek gyári 
lerakata

Modern ház eladó!
Déván, Strada Simion Barnuțiu (Kereszt-utca) 
10. szám alatti ház, mely áll 3 szoba, előszoba, 
üvegezett veranda, füidőszo’"a és szükséges 
melléképületekből, vLamint szép kertből, eladó. 
Cim a kiadóhivatalban. 239 i 3

Könyvkötészetében mindennemű szakbavágó munkák 
készülnek a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelben.

Cenzurat Comand. Pieței: Maior A. Paduraru, Nyomatott Laufer Vilmos villanyeröre berendezett gyorssajtóján, Déván,


